

阎纲编稿

文/黄毓璜

我比阎纲年齿小不很多，资历却相距老远，过从难说密切，却又因缘几度遇逢；见了面抑或打个电话，称呼上就屡犯踌躇。称阎老不得体，你知道的；呼老阎不合适，你会理解；先生吧，显得生分些；同志呢，过于严肃了。嘴上没喊过老师，乃避装嫩之嫌；心底里早经认定，在我从文之路上，他是实实在在的老师。

从阎纲的论文到他的散文，几十年一路读来，固属有个人格并文格魅力的双重领略；那等挤不出水、点得着火、扬得开血性、撑得起傲骨的文字，固属为之倾心；只是我愿意说，更为亲切的记忆，存乎作为编辑家的阎纲。

先后在八家报刊当过编辑的阎纲，其时在复刊不久的《人民文学》，那次从寄达编辑部的来稿堆里，选出了我的一篇文字。收到署名的信函已属望外，发到他主持的“学点文学”专栏，就该说“莫名其妙”了。须知为这一栏目撰文的皆名大大的学者，让我这个在偏远小城的小教员跻身其间，这“格”就“破”大了去了。

或许这只是一位正直编辑“不问门第、不计亲疏”的品格，可对一个普通投稿者的鼓舞非同寻常，内心感戴不言而喻。后来自责过，当时真不懂事，连封信也没回复过去。阎纲自然依旧对这个投稿者陌生，乃至日后还弄出点笑话。

“日后”云者，阎纲已到了《文艺报》社。编辑部为组织培养批评力量，策划举办长篇读书班。我在小城收到邀约通知，第一次进京也是第一次面见阎纲。上面所说的“笑话”，是几日后从他那里得知。“知道那日你来报到，我和刘锡成为什么‘相视一笑’吗？”原来，确定与会者名单时，“顾名思义”把我当成了女性，安排房间时门上贴的两个名字，另一位便是女士。亏得那位因事未能出席，避免了会带来的一阵尴尬。

事实上，读书班实到的八个人，名气无可稽考者占了多数，唯其如此，大家都有些兢兢业业的珍惜并心念念的认真。近四十天里，读了各大出版社新出的长篇，隔几日便做些不拘形式的交流研讨。回望那段紧凑而宽松、激越而素朴、属于文学而多所体悟的日子，至今眷恋不已。

读书班也是写作班，大家都自觉交出“结业论文”似的去完成一篇评说文字。我在一篇忆旧文稿里记述过：

可能选题偏大驾驭乏力，我写得很不顺手。勉强成篇后自知不能及格，未料回来不久，那篇文稿被寄了过来。阎纲执意由他动手修改这篇作者自己否定了的稿子，而且每一页都密密麻麻地添加了许多文字。曾读到阎纲的一篇文章，说当年侯金镜先生“为了修改

我的一篇文章，他熬得两眼红肿”，我不知道阎纲那时是不是也为我熬红了眼，却清楚地记得：把那改得一片红的稿纸一页一页翻过去的那一刻，想见一个编辑心血的倾注。

当时，细研过多处改笔，真就是删则令繁缛尽去，增则使生面别开。那等竭智尽力，与其说让我一度收获度人金针，不如说从为编之道、为文之道上给我高标了风范。却顾所来径，深以为若说自己在文学批评上有过长进，诸多动因不能不先自归结向那个“黄埔一期”的策励和熏染。

多少年来，阎纲在《评论选刊》《文论报》以及由他编选的丛书中多次选编过我的文字，知道他一直有所关顾却依旧疏于联系，偶尔见面也绝口不道那些扶掖于我的往事。只是在他那篇《文艺报四条汉子》里，提到“黄埔军校”并开列出一些名单，“这批中青年评论力量在新时期为创作披荆斩棘，蔚为大观”，他如斯评价一个批评群体的时候，该是流露了作为编辑家的一泓守望精神和几多心灵慰藉。■

还记得那年春天

文/张伟勤

第一次听到汪峰的《春天里》这首歌，是在海拔两千多米的墨西哥高原上。那年春天，我还在墨西哥访学，在一个游兴大涨的周末与朋友们一道出游，从墨西哥城前往邻近的古城塔斯科。开车带我们的，是墨西哥侨居多年的老刘。高速公路在群山间蜿蜒起伏，一路弯道不断，听着车载CD里播出的上世纪六七十年代老歌，正昏昏欲睡时，一个男人的破锣嗓子悠然响起，振奋了我的神经：“还记得许多年前的春天/那时的我还没剪去长发/没有信用卡/没有24小时热水的家/可当初的我是那么快乐……”

一曲播完后，大家强烈建议老刘再放一遍，再多放几遍！老刘说，我最喜欢这首歌了。汪峰的破锣嗓子在美洲的群山间再次响起，车里有人跟着轻轻哼唱起来，我开始细细品味每一句歌词。

乐声里，老刘一边把着方向盘，一边跟我们讲述他的许多年前的春天的人生故事。他出身于山东农村，上世纪八十年代在国内大学毕业后，学了点简单的西班牙语，就只身来到墨西哥，一边打工一边读博，苦熬多年才终于拿到经济学博士学位。成为刘博士之后，他任职于墨西哥政府经济部，一路干到某个部门的主管，发觉任凭自己干得再出色，怎么也升不上去了。

是什么原因呢？我问。
老刘指指自己的脸说，就因为这张黄种人的脸。

原来，在看似混血多元的墨西哥社会，一直存在着隐性的种族歧

视，白人高层向来是对所谓的“有色人种”不加信任乃至存有戒心的。老刘觉得在墨国政府里没前途，辞官而去，回到他的母校墨西哥国立自治大学教书，终成这所名牌大学的唯一一位华人终身教授。

山间公路上疾驰的途观车里，汪峰还在继续演唱：“还记得那些寂寞的春天/那时的我还没冒起胡须/没有情人节没有礼物/没有我那亲爱的小公主……”

我这才明白为什么老刘这么喜欢《春天里》。它让他想起了自己寂寞打拼的岁月。如今功成名就，回想过去，再苦再累也觉得温馨。那是他一去不返的青春，尽管一无所有，尽管有那么多的艰辛，现在想起来依然是快乐的。到了他这个已过不惑的年纪，遍尝人生各种滋味，是不是已经获得了平淡的心境，可以释然而笑看风云了呢？

不是的。老刘说，你听歌里唱的：

“凝视着此刻烂漫的春天/依然像那时温暖的模样/我剪去长发留起了胡须/曾经的苦痛都随风而去/可我感觉却是那么悲伤/岁月留给我更深的迷惘/在这阳光明媚的春天里/我的眼泪忍不住的流淌……”

他说，都说四十不惑，在我就不这样，我就感觉自己越来越迷惘。接着他沉默了，继续专心开车。为什么迷惘呢，是出于对时光不可倒流的恐惧？是忧心于人生的无常？还是出于时时袭来的思乡兼怀旧的情结？不得而知。我侧过头去看窗外，山花正烂漫。■

颐和路2号

文/王诗茜

颐和路2号贴着颐和路4号，探头望下去，院子真寂寥，广玉兰站在那里，像个常年不洗澡的男人，脏兮兮地高大着。

在2号上面这个老旧的编辑部，几乎每天都是一样的，隔着一道毛玻璃，梁晴慢慢地翻阅稿子，又或者间或地想着事儿，窗外枝叶繁茂的榆树绿成不用拉的窗帘，一切光影揉成静谧的色调，轻轻地笼着她的侧脸，缓缓的，不动的。花玻璃太薄，每天听得见她翻稿子的声音，谈论新消息的声音，给老父亲打电话的声音，有时候说到自己做了花卷，有时候说到妈妈不稳定的情绪，有时候说到家门口的猫，有时候说到潮热的天气不妨晚上开窗……让人想到她的“百味人生”，那些家常的，清淡的，不温不火的，又蕴藏着生活的力量和深沉情感的文字。

也常常会有陌生的人出现在门口。他们是来送自己写的文章。有些大老远地坐了火车还是汽车来，有些骑着自行车穿越了整个城来，无一例外地说刚好路过，其实，大多是专程而来，端着塞满报纸信纸草稿纸的塑料袋或者“上海”皮包，定定地辨认门上的铜牌。

我正好看到的一个，穿一身蓝西装，裤腿上却全是泥，从苏北哪里专程跑来，浓重的口音，局促地钉在门口，说要见主编。我说主编今早没来。他轻飘飘地迈进来，也不敢坐，介绍着自己，说什么我也不能完全懂，只辨认出是凌晨就坐了车……他开始掏塑料袋，从那一堆报纸里找自己的作品，找出来厚厚的一摞横格稿签，密密麻麻地写满圆珠笔字。他说三万字，嗯，是三万，写了好久，干完活就写。我说太长了，超过

了我们接纳的字数。他好象拒绝听见这个，他说你删，删到你们要的字数。我说没法帮你删掉两万呀。他愣住了，微黄的眼珠一下失了神，看着我，暗暗的脸和落满灰的头发也全向着我。我真是受不得那样的眼光，好像我当面杀掉了他的孩子。我尽量让自己语气温婉再温婉，给了他一些意见，让他坐一会，他也就多坐了一会，很勉强很无所适从地坐在那里，然后起身提着他的塑料袋默默地走了。我一直记得他裤腿后面的泥，想象着他多么亢奋地穿越迷蒙晨雾，奔上一趟开往南京的班车。

还有一个极胖的老头，“哼哧哼哧”直接奔了进来。我惊讶地看着他，他说我想寄可是不放心，我正好骑自行车路过的，想放在传达室，也不放心，所以就上来了。他说我发表过好多作品的，你看你看，他一边抓出一大堆报纸复印件递给我，那些纸上的字被他的手一碰就晕染开了。他又抢过我的笔，一笔一画地写他的通联方式，写完还反复检查，划掉一个号码斟酌着写上另一个号码……我看他的地址，跟编辑部几乎隔着一座城，在那样的炎夏，他是怎么“正好”骑车从城东北路过城西南的呢？

很多时候想想这些人，心里会泛酸，是应该敬佩的，哪怕他们好多穿得并不体面，活得也许也不体面，却有着别人也许不能理解不可思议的坚持，一直写一直写，就算发表过很多很多小豆腐块，但名字和文章就像他们的人一样，转身进入人海，便无法分辨无人记得了。

有多少人能从自己的字里在生活中体面起来？■



等候
摄/谷以成